



# УВИДЕЛА НЕФТЬ РАЗНЫХ ЦВЕТОВ И ВЫБРАЛА ПРОФЕССИЮ НА ВСЮ ЖИЗНЬ



**Вот и наступил 2021 год. Как всегда, 6 января звоню Ираиде Михайловне Голицыной, и как всегда мы долго общаемся. На сей раз я поздравляю ветерана нефтяной промышленности Азербайджана с 95-летием. Помниться, 5 лет назад я брала у неё интервью для «Вышки», задавая, казалось бы, обычные вопросы, а Ираида очень подробно и обстоятельно рассказывала о своём детстве, о студенческих годах. Родилась Ираида Михайловна 6 января 1926 года в России, в городе Тамбове. В семье было четверо детей: три сына и младшая девочка, Ираида.**

— Я приехала в Баку, когда мне было всего два года, — удивлённо рассказывала Ираида Михайловна. — Как раз в эти годы было открыто нефтяное месторождение Гала. Мой отец, Михаил Иванович Замкин, был приглашён на работу экономистом-плановиком на этот промысел. Несмотря на трудное время, детство было у меня хорошее. Ездили в Москву и Ленинград, ходили по музеям. Как-то я попала на Выставку достижений народного хозяйства и там, в секторе «Геология». Я увидела, и мне захотелось изучить все это. Вот, видимо, тогда у меня и родилось желание стать геологом. В семье мы все получили высшее образование. Старшие братья — экономист и энергетик, я — геолог. В 1944 году поступила в Азербайджанский индустриальный институт им. М. Азизбекова (АЗИИ) — ныне Азербайджанский государственный университет нефти и промышленности, на геолого-разведочный факультет. Окончила его в 1949 году, получила квалификацию горного инженера-геолога. Время защиты моего диплома совпало с организацией производственного объединения «Азморнефть» и по рекомендации руководителя диплома, заведующего кафедрой АЗИИ Ахада Ягубова меня зачислили в штат вновь образованной геолого-разведочной конторы в море (ГПК в море). К работе приступила 20 января 1950 года и отработала более полувека с некоторым перерывом, когда родились внуки.

В первом январском номере «Вышки» в 2016 году вышел мой очерк об Ираиде Михайловне. А её 90-летие мы отметили очень весело, по семейному в ресторане. Были все свои, как говорит Ираида Михайловна. А своих около 50: дочь, сын, их дети, внуки, правнуки, сваты, друзья, коллеги, соседи.

Невольно вспоминаю, как впервые увидела Ираиду Михайловну. Зима 1971 года. После окончания АЗИНЕФТЕХИМа я, проработав полгода в Конторе бурения №1 (Баум Лиманы), была переведена в Геолого-разведочную контору в море геологом вновь образованной тематической партии. В первый же день начальник геологического отдела ГРК в море Тофик Бахманович Аскеров сказал мне: «Если возникнут вопросы, обращайтесь к Бабуле. На мой воспитательный взгляд, улыбающаяся», добавил: «К Ираиде Михайловне Голицыной. А вот и Ираида Михайловна!»

По крутой лестнице поднималась небольшого роста миловидная молодая женщина, вовсе не бабуля. Потом я узнала, что Бабулей её впервые назвал картограф Конторы Володя. Даже нарисовал на неё дружеский шарж. Потом уже с его легкой руки очень многие стали называть Ираиду Михайловну Бабулей. А ей было всего — то 40 лет, когда она стала бабушкой.

С нашей первой встречи прошло почти 50 лет. А в тот день мы с Ираидой Михайловной пошли в кернохранилище,

которое находилось рядом с основным зданием Конторы. Здесь хранились керны, которые отбирались с бурящихся на мелководье скважин. Затем эти образцы тщательно изучались в лабораторных условиях, описывались, наиболее интересные выставлялись на стеллажи. Спустя десятки лет я с удовольствием вспоминаю свои первые шаги в геологии и своего руководителя Ираиду Михайловну. Вот как Ираида Михайловна рассказывает о первых годах своей работы.

— То, что было невероятно трудно, известно всем. Холодное и голодное послевоевропейское время. Но мне отчётливо запомнилось то, что люди любили свою работу до самозабвения. А в каких условиях работали, не то, что сейчас. А какие штормы и ураганы! Наше Каспийское море — ведь неспокойное.

Да, море — гадше действительно неспокойное. Помнится тогда в истории морской нефтедобычи на Каспии произошла страшная авария на платформе №10 морского месторождения Гончешли, унесшая жизни многих нефтяников. Штормы такой силы (38-40 м/сек) бьют не столь часто. После 1957 года, когда на Нефтяных Камнях при шторме погибли 22 человека, такого масштаба аварий на Каспийском море не было. Мы вспоминаем с Ираидой Михайловной как в 1972 году горело судно картовировочного бурения «Космный». Все работники судна: геологи, буровики, рабочие, преодолели несколько километров вплыть и доплыть до берега. Начальником разведки был ветеран Великой Отечественной войны и труда, многие годы отдавший любимому делу — геологическому картовированию дна Каспийского моря Федор Григорьевич Похил. Он никогда не любил вспоминать тот день. А на вопрос: «Было ли страшно?» Федор Григорьевич отвечал: «Не знаю, я только хотел, чтобы все доплыло до берега. Благо был сентябрь, море ещё не холодное. Море нас кормило, оно нас и спасло... А декабрьское море 2015 года оказалось суровее. Если бы не двухдневный шторм и холодное море, потери были бы значительно меньшими.

— Каждый день морских нефтяников — это подвиг, — говорит Ираида Михайловна. — И чем дальше мы удаляемся от берега, тем больше риск. Первые годы работы в разведочной конторе работала в азербайджанском секторе Каспийского моря. Спустя годы ГРК проводит разведочные работы в туркменском секторе и в российском секторе Каспия, в дагестанских водах. А с 1973 года почти целенаправленно геологическое изучение казахского сектора сосредоточить в ГРК в море ВПО «Каспморнефть». Именно нашими геологами открыты месторождения Ичме-море 1 и Ичме-море 2 в дагестанском секторе России и Скалистая-море — в казахском секторе.

Ираида Михайловна увлечённо рассказывает как с лёгкостью работы ей повезло сотрудничать с такими выдающимися специалистами, как Амберий Лукин Пугкарадзе, автор уникальной книги «Бакин-

ский архипелаг», выпускник МГУ Чингиз Халилбеги, Анатолий Ушаков, которого называли в Конторе супергеологом — с глубокими академическими и практическими знаниями геологии. Часто приходилось общаться по работе с морскими геологами Давидом Бурманом, Борисом Деминим. Это был колоссальный опыт для становления молодого геолога.

Так как ГПК в море (позднее ГРК в море, КМГРУ) было единственным в Союзе учреждением, где велись морские геологоразведочные работы, то, естественно, сюда приезжали учёные и специалисты из ведущих организаций и научно-исследовательских институтов бывшего Союза. Знакомство и живое общение с В.Е.Ханниным, В.В.Вебером, О.К.Леотевым, Б.П.Жижченко оставили неизгладимый след в нашей памяти.

В 1971 году Ираида Михайловна уже руководит оформительско-тематической партией. При её непосредственном

руководстве, руководитель КМГРУ Гусман Гасанов, И.М.Голицыной уже около 85 лет, когда она ушла на заслуженный отдых. Ираида Михайловна скромно умалчивает, что в становлении многих молодых геологов, как высококвалифицированных специалистов, есть и её особая роль. Так непосредственно в её партии получили путёвку в жизнь доктора геолого-минералогических наук Назим Салаев и Рауф Алиев, главный геолог КБ «Нефтяные Камни» Феридун Кулиев, ведущий специалист — начальник тематической партии Зоя Абдулхакова и многие другие. Ираида Михайловна и сегодня с большим удовольствием рассуждает на геологические темы, вспоминает именитых учёных геологов, с кем ей непосредственно довелось работать: А.А.Ализаде, А.К.Якубова, А.П.Пугкарадзе. Принимая участие в презентации специального выпуска «Роль женщин-нефтяников в развитии геологии и геофизи-



участии составлялись объективные отчёты, строились графические материалы. С 1973 года партия занималась составлением сводно-геологических карт азербайджанского, казахского и туркменского секторов Каспия с увязкой геологии суши и моря. Кроме того, были выполнены два комплексных обобщения материалов геолого-геоморфологических работ, проводимых в акватории Прикаспийского и Приабшеронского районов. Были составлены карты разведочности, геолого-геоморфологические и структурные карты, даны рекомендации для дальнейших исследований. Руководили нашей работой выдающийся первый вице-президент ГНКАР аскал азербайджанской нефтяной геологии, академик Хошбахт Юсифзаде, доктор геолого-минералогических наук Акфид-

кин», подготовленного и изданного редакцией газеты «Вышка» совместно с женсоветом РК профсоюза работников нефтяной и газовой промышленности Республики, Ираида Михайловна отметила, что такая газета, как «Вышка» — единственная, которая широко освещает достижения в отечественной и зарубежной нефтяной отрасли, публикует уникальные документы, фотографии, материалы по истории нефти, очерки об учёных и нефтяниках.

6 января нынешнего года Ираида Михайловна дома в кругу своих самых близких родственников отметила свой 95-летний юбилей. Пожелаем же и мы этой удивительной женщине крепкого здоровья, счастья, долгой и побольше светлых, добрых дней.

Эльмира ГАСАНОВА.